РЕФЛЕКСИВНЫЙ КРУГ НА ЗАНЯТИЯХ С ДЕТЬМИ С ОВЗ
Чтобы развивать у детей с ОВЗ познавательную активность, учить их контактировать со сверстниками и взрослыми, воспитателям следует включать в работу педагогическую технологию позитивной социализации дошкольников – «Рефлексивный круг».
С помощью данной технологии они учат детей с ЗПР устанавливать контакт и взаимодействовать со сверстниками и педагогами, развивают эмоционально-волевую, познавательную и двигательную сферы каждого воспитанника. 
1.Педагог приглашает детей собраться на утренний круг
2. Воспитанники обсуждают на утреннем круге план на день 
3. Педагог предлагает детям достать из дидактического панно «Каждый день по-новому» предметы по теме дня  

· Какие задачи решает рефлексивный круг

Рефлексивный круг – форма общения, которую педагог организует специально, чтобы обсудить, проанализировать, оценить действия и состояние детей. Данная форма работы помогает формировать у дошкольников умение слушать и понимать друг друга, выражать свои чувства, идеи и переживания публично, а также сплотить детский коллектив. 

Педагог устанавливает особые правила для рефлексивного круга. Например, высказывается только тот, кто держит в руках особый предмет – дети передают его по очереди. Таким образом, рефлексивный круг также развивает у дошкольников саморегуляцию поведения, инициативность, ответственность, так как каждый должен слушать и не прерывать собеседника. 

Работа в круге допускает возможность использовать различные наглядные материалы и задействовать максимальное количество анализаторов, что улучшает усвоение нового материала и повышает познавательный интерес. Это важно, так как у детей с ЗПР низкая познавательная и мыслительная активность, страдает эмоциональная сфера. 

· Как проходит рефлексивный круг в течение дня

Круг – это ритуал, который позволяет постепенно включать детей в образовательную деятельность. Педагог может проводить его по плану или по итогам работы с детьми. Также можно провести круг без плана, когда есть необходимость обсудить с детьми какую-то ситуацию или событие. 

Утром педагог собирает воспитанников, чтобы обсудить с ними планы на день. Они встают по кругу и держатся за руки, что создает доверительную обстановку и помогает укрепить связь с детьми. Затем воспитанники выполняют задания по теме недели. 

	Например: дидактическое панно «Каждый день по-новому». Дети достают из него тематические предметы. Например, если тема недели «Профессии», это могут быть картинки с изображением атрибутов конкретной профессии, с которой дети знакомятся в этот день. Также это могут быть заготовки для «Календаря интересных дел», дидактических игр и сюрпризных моментов. 


Перед ужином группа также собирается на рефлексивный круг, чтобы подвести итоги дня. Обычно сбор проходит на ковре в одном и том же месте, вокруг обруча, на который прикреплен предмет с разными наполнителями и текстурой. Они помогают детям снять внутреннее напряжение и расслабиться. Перед каждым кругом педагог напоминает детям правила. Аналогично проходит круг в конце образовательной деятельности. Пример конспекта ниже. 

В ходе рефлексии дети могут фиксировать свои идеи, как решить познавательные задачи, в виде рисунков, схем, пиктограмм. Они помогут активизировать зрительное восприятие и память детей, закреплять понимание событийной последовательности. 

	Например: календарь интересных дел – последовательный план действий, в котором воспитатели с детьми ежедневно фиксируют условными обозначениями значимые для всей группы дела и события с учетом желаний и интересов дошкольников. 


