Использование «Интеллект-карт» при изучении ключевых

понятий на уроках информатики для детей с ОВЗ

Перед современной школой, в которой обучаются дети с особыми образовательными потребностями, стоит непростая задача: сформировавть учебные компетенции и способами мыслительной деятельности. Вызвать интерес к исследованию, сделать ученика активным участником процесса обучения можно при помощи активизации субъектного потенциала ученика. через использование интеллект-карт.

Что такое интеллект – карта

Одним из основателей интеллект-карт является Тони Бьюзен. В начале 70-х годов прошлого века Тони Бьюзен, тщательно изучив опыт мышления лучших умов человечества, таких как Леонадро да Винчи, Альберт Эйнштейн, Томас Эдисон, Джеймс Джойс и др., пришел к выводу, что эти гении максимально использовали все ментальные способности своего мозга.т.е. задействованы оба полушария. Бьюзен разработал технологию мышления и запоминания информации, которую он назвал “интеллект-карты” (”mind maps”).

Суть этой методики состоит в ВИЗУАЛИЗАЦИИ — сопровождении мыслительного процесса рисованием блок-схем, которые фиксируют все новые мысли, заключения и переходы между ними. При этом начинает активнее работать обычно заторможенное правое полушарие мозга, и становится сильнее интуиция – функция мышления, локализованная именно в этом полушарии. Интеллект-карта — это графическое выражение процесса мышления.
Свойства интеллект-карт:            

Наглядность. Всю проблему с ее многочисленными сторонами можно окинуть одним взглядом. 

Привлекательность. Хорошая интеллект-карта имеет свою эстетику, ее рассматривать не только интересно, но и приятно

Запоминаемость. Благодаря работе обоих полушарий мозга, использованию образов и цвета интеллект-карта легко запоминается

Своевременность. Интеллект-карта помогает выявить недостаток информации и понять, какой информации не хватает. 

Творчество. Интеллект-карта стимулирует творчество, помогает найти нестандартные пути решения задачи. 

Возможность пересмотра. Пересмотр интеллект — карт через некоторое время помогает усвоить картину в целом, запомнить ее, а также увидеть новые идеи. 

Требования к составлению интеллект – карты:

· Главная идея (тема) обводится в центре страницы.

· Лист располагается горизонтально.

· Писать надо разборчиво печатными заглавными буквами.

· Для каждого ключевого момента проводятся расходящиеся от центра ответвления (в любом направлении), используя ручки, карандаши или фломастеры разного цвета.

· Каждая мысль обводится.

· В процессе моделирования добавляются символы и иллюстрации.

· Наглядность представлена в виде предметов, объектов, рисунков и т.д.

У обучающихся с овз возникают трудности в изучении теоретической части курса информатики, особенно разделов алгоритмики и начал программирования. Возникают проблемы в усвоении ключевых понятий информатики: алгоритм, блок – схема, множество, классы, кодирование, декодирование, поиск,  обработка информации, сравнение, структурирование.

Сталкиваясь с такими проблемами в обучении детей с ОВЗ, приходится искать вспомогательные средства и формы обучения, облегчающие, систематизирующие и направляющие процессы усвоения детьми знаний. Одним из методов структуризации изученного материала, представления новых знаний и развитию логического мышления выступают интеллект-карты. 

Составление интеллект-карт на занятиях информатики способствует активизации компенсаторных механизмов, развитию ассоциативно-визуального мышления, техники запоминания и усвоения информации в процессе обучения, умения обрабатывать поступающую информацию посредством реализации пяти основных функций головного мозга: восприятия, удержания, анализа, вывода и управления.

Интеллект – карты можно использовать для изучения нового материала или обобщения и повторения изученного. Можно работать как в группах, так и индивидуально.

          Преодоление препятствий, возникающих при составлении ребенком интеллект-карты это своего рода  упражнения с опорой на несколько анализаторов: для развития зрительного внимания, вербальной памяти, слухового восприятия, аналитико – синтетической деятельности, логичности мышления, эмоционально-волевой сферы, стимулирования речевой активности, расширения пассивного словаря, формирования общения и взаимодействия ребенка со взрослыми и сверстниками, элементов самостоятельности. Происходит развитие и коррекция высших психических функций.

Творческие, интересные задания способствуют повышению мотивации к учению, включению ученика в деятельность на добровольных началах. На занятиях формируется положительная мотивация детей с ОВЗ, осуществляется эмоционально-психологический настрой на деятельность и мобилизация внимания учащихся.

Использование метода интеллект-карт не только делает учебный процесс разнообразным и повышает его эффективность, но и значительно повышает уровень умственного развития ребенка. 
