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Каким вырастет ребенок? Станет ли он добрым, отзывчивым человеком, творческой личностью? Это во многом зависит от учителя и воспитателя, от их каждодневного труда, такта и душевной щедрости.

Как у каждого воспитателя, и у меня есть четко расписанный круг обязанностей: вовремя накормить, вовремя провести занятия по самоподготовке, кружковый  час и еще десятки больших и малых дел, среди которых нет маловажных. Но я  как-то сразу определила для себя основную задачу: пробудить у детей фантазию, творческий интерес. 

Вместе с ребятами мы открываем удивительный мир природы заново для себя. Очень удивились, узнав, что тополь бывает не только обычный, знакомый каждому, но еще и серебристый, узколистый, пирамидальный, и у каждого свои особенности.

Семена череды... С каким раздражением мы порою ругаем ребенка, насажавшего их на свою одежду. Это еще один повод для рассказа о способах расселения растений. И сколько искреннего интереса на лицах ребят, когда они наблюдают жизнь насекомых или другой лесной живности!

На лоне природы мне легче пробудить в душе ребенка добрые намерения, побудить его к добрым делам.

Уже несколько лет ребята ведут уход за небольшим участком пришкольной территории. Весной помогают сажать цветы, осенью убирать. Этот уголок стал для них родным, любимым местом. Вместе мы наблюдаем, какие здесь происходят изменения. Печалятся, если кто-то намусорил на участке, сломал дерево или ветку. Может, с такого вот маленького, но настоящего дела и начинается большая любовь к родной земле, к ее истории.

В отношениях с ребятами я всегда душевно открыта. И они, словно к родной матери, тянутся ко  мне. Понятное дело, приходится порою и строгое слово кому-то сказать. Но и в строгости я остаюсь сама собой.
Можно много говорить и спорить о системе нравственного воспитания школьников, но никогда не уйти от того, что начинается она с облика самого педагога. Дети принимают меня за своего! Вот что для меня важнее всего. Я не хочу быть над ними. Вместе с ребятами, на правах старшего друга. Каждому ребенку интересно заниматься. Сочетание интересного с полезным — вот что срабатывает! Возьмем ту же творческую мастерскую. Здесь происходят настоящие чудеса: работаем с бумагой, фоамираном, с природным материалом, пластилином, шитье игрушек из флиса.  Все и не перечислить! На полках выставлены лучшие работы ребят. Какие же они фантазеры! В обыкновенной коряге, сучке могут увидеть какого- либо зверька, сказочного персонажа.


Как-то во время очередной нашей прогулки попала мне в руки какая-то коряга: что из нее можно сделать? Вдруг вижу: один из моих мальчишек мчится ко мне с большим куском коры высохшего дерева и кричит: «Крыло нашел!» Какое, думаю, еще крыло? А он, оказывается, в моей коряге  аиста разглядел: потом мы все вместе искали второе крыло для нашего аиста.

Ну, а если кому-то из учеников захочется в свободную минуту почитать интересную книгу, поиграть в настольные игры?  Пожалуйста, в игровой комнате у нас есть всё - и игры, и книги…
Так как работаю в коррекционном учреждении, взаимодействуем мы еще непосредственно с логопедом. Участвуем в работе по формированию речевых процессов. Много внимания уделяется развитию мелкой моторики, предлагаем детям артикуляционные упражнения, развивающие игры.

Одно из главных условий достижения успеха — содружество учителя и воспитателя. Им есть о чем вместе подумать.

Возьмем для примера самоподготовку, один из важнейших моментов в режиме группе продленного дня. Для многих учителей и родителей самое главное, чтобы ребята без помарок и ошибок выполнили домашнее задание. Не спорю, это важно, но, на мой взгляд, не самое главное. Научить ребенка работать самостоятельно, закрепить и углубить знания, полученные на уроке,— вот что представляется мне самым важным. Но без взаимопонимания, взаимодействия с учителями и родителями здесь не обойтись.
Как важно, чтобы между детьми и учителем был тесный контакт! Проработав семнадцать лет, я поняла, что многому учусь у своих учеников. Прихожу в класс, вижу их счастливые глаза, которые так искренне удивляются всему новому, что я забываю о своих невзгодах и трудностях. Меня тянет к ребятам, вместе с ними переживаю неудачи, радуюсь их успехам. Я знаю, почему Кирилл сегодня грустный, а Лерочка вся сияет, Рома поссорился с Глебом, нужно поговорить с обоими, помочь им разобраться в трудной для них ситуации.
Так и идут дни. И ребятам, и мне с ними интересно в школе.

Хотелось бы, чтобы каждый родитель столь же творчески подходил к своему ребенку, находил заветный ключик к его сердцу. И усилия эти  не пропадут.
